

# 衡阳日报

中共衡阳市委员会主管  
中共衡阳市委员会主办

HENGYANG DAILY

衡阳日报社  
出版

国内统一连续出版物号 CN 43-0004

2021年2月24日 星期三 农历辛丑年正月十三

官方网站：衡阳全搜索网

新闻热线：8611110  
广告热线：8247111

今日八版  
第 17742 号

## 总书记和乡亲们的脱贫故事

■人民日报记者 杜尚泽 王汉超

一个奇迹，令世人瞩目。  
近1亿农村贫困人口，8年后，全部脱贫。

占世界近1/5人口的大国，彻底摆脱贫绝对贫困，是人类减贫史所未见。这个大事件，在极不平凡的2020年，发生于中国。

泱泱大国，治国理政千头万绪。在轻重缓急间传递着党的初心、国家的温度。

山脚下直通省城的路、搬出土坯房的家、家门口就能读书的课堂，人们从点点滴滴的变化中，读懂中国。

“善为国者，遇民如父母之爱子，兄之爱弟，闻其饥寒为之哀，见其劳苦为之悲。”

习近平总书记和乡亲们的脱贫故事，是中国共产党的故事，中国人民的故事，中国的故事。

情怀：  
“我是人民的勤务员”

2015年10月16日，北京。人民大会堂高朋满座，各国嘉宾汇聚一堂。习近平主席在2015减贫与发展高层论坛上发表主旨演讲。

总书记动情地回顾起一路走来的历程，颇为感慨：“40多年来，我先后在中国县、市、省、中央工作，扶贫始终是我工作的一个重要内容，我花的精力最多。”

这是一位常年深入最偏远农村，经常出现在最贫困群众身边的大国领袖。多少回，前一天总书记还在风云际会的外交场合，在重大关头引领国际议题，第二天已经轻车简从，风尘仆仆赶去贫困村。

数年间，总书记的足迹遍布14个集中连片特困地区。

六盘山区、秦巴山区、武陵山区、乌蒙山区、滇桂黔石漠化区、滇西边境山区、大兴安岭南麓山区、燕山—太行山区、吕梁山区、大别山区、罗霄山区等区域的连片特困地区和已明确实施特殊政策

西藏、四省涉藏州县、新疆南疆三地州……

翻山岭，冒风雪，顶烈日。一串串足迹，在中国地图上星罗棋布，丈量着从贫困到小康的进程，也澎湃着党心民心的同频脉动。

冒着零下30摄氏度的严寒，他走进地处边陲、正艰难进行产业转型的林区；在大凉山村寨，他沿山路看了一户又一户人家；在秦巴山麓生态移民村的老家乡，他挨个屋子转一转，摸摸炕坑暖不暖；太行山深处，他带着贫困户一笔笔算脱贫账；他走进六盘山区破矮的土坯房，舀起一瓢水尝尝水质；武陵山区层峦叠翠，一位老人紧握着他的手，

一个劲地夸赞党的政策好……

置身扶贫一线求解脱贫，是习近平同志多年来一以贯之的工作方法。早在福建宁德工作时，路途最偏远难走的寿宁县下党乡，他就是第一个到那里的地委书记。

乡亲们至今记得，是当地乡党委书记拿柴刀一路砍，习近平同志拿竹竿拨草向前。至今，下党乡的人们还常念叨，习书记端起村里满是茶垢的杯子、和乡亲们唠家常的模样。

曾在宁德地委工作的同志回忆起那时：“一年里他半年的时间都在下党，入户看得很细，不知道掀了多少锅盖、掀了多少桌盖、掀了多少铺盖。”

钢盖铺盖里，装着群众真实的吃穿用度。习近平同志读得懂锅里的穷，感受得到受穷的痛。

当年，他从北京到陕北梁家河的时候，还不到16岁。在那个每到青黄不接农民就要外出讨饭的穷窝子，他一干就是7年。他也一样挨饿，仅吃过一次白米，米香记到现在。他和村民们辛苦劳作，打井、筑坝、淤地、修梯田、建沼气池，就是要让生活能够好一些，能过上“一年四季吃上玉米面”的好日子。“但这在当年几乎比登天还难。”

中国农村的贫困状况令他刻骨铭心：“多年来，我一直在跟扶贫打交道，其实我就是从贫困窝子里走出来的。”从村到县、市，到省，到中央，习近平同志始终挂念着众多还没有摆脱贫困的乡亲们。那些人、那些事，都装在他的心里。

2015年，习近平总书记在云南考察的紧张行程里，特地抽出时间，会见了怒江州贡山独龙族怒族自治县的乡亲们。见面时总书记亲切地说：“我们并不陌生，因为有书信往来。”此前，乡亲们曾致信总书记，每年有半年大雪封山的独龙江乡，即将因一条隧道贯通改变境况。长久地记挂，此行了却了见一面的心愿。

2016年全国两会，距习近平总书记去湖南调研已时隔3年。他参加审议时遇到湘西土家族苗族自治州的代表，还不忘问起十八洞村大龄男青年“脱单”的情况：“去年有多少人娶媳妇儿？”

习近平总书记曾在电视新闻里，看到过大凉山深处的阿土列尔村。那里开门是悬崖，背后为绝壁，祖辈只能靠木棍藤条编的“藤梯”攀过险处。2017年全国两会上，总书记就问起这个“悬崖村”，近况令他“稍稍放心”。2018年初，在山路上颠簸两个多小时，他赶到了大凉山腹地。

一个细节，可以看出乡亲在习近平总书记心里印得有多深，记得有多牢。2015年春节前夕，他带着自己出钱采办的年货回到陕北黄土地，那是他在青年时代离开梁家河近40年后。“随娃、黑子、铁锁……”总书记一口就叫出了乡亲们的小名。

昔日陕北，他是乡亲们眼中“吃苦耐劳的好后生”；离开正定多年后，正定人依然亲切称他“咱们的老书记”；在福建工作时，当地人常喊他“百姓省长”；到浙江工作后，村民称他是“党派来的好干部”。

“怎么称呼您？”2013年11月，湖南十八洞村，石爬专老人问。

“我是人民的勤务员。”

(下转第二版)

## 市十五届人大常委会第50次主任会议举行 段志刚主持会议

本报讯（记者 唐海强）2月23日上午，市十五届人大常委会第50次主任会议举行。市人大常委会党组书记、副主任段志刚主持会议。

会议研究了市人大常委会2021年工作要点（草案）。

会议听取了市人大常委会法工委关于2020年规范性文件备案审查工作情况的报告、《衡阳市违法建设防控与查处条例》修改情况及施行时间的汇报。

会议决定，2月25日上午召开市十五届人大常委会第三十八次会议。

会议建议，将市人大常委会2021年工作要点（草案）、市人大常委会法工委关于2020年规范性文件备案审查工作情况的报告提请市十五届人大常委会第三十八次会议审议。

会议指出，要认真抓好这次市十五届人大常委会第三十八次会议的准备工作，

广开言路，集思广益，把市人大常委会组成人员的智慧体现到市人大常委会2021

年工作要点中来，突出今年人大工作重点，助力衡阳“一体两翼”建设。要认真组织好习近平法治思想的学习讨论，把学习习近平法治思想作为市人大常委会党组学习中心组第一位的任务来安排部署，深入学习习近平法治思想，学原著，悟原理，自觉运用法治思维和法治方式来推动人大工作。

市人大常委会副主任李鹏飞、伍清明、谭敦龙、侯明星、邹致和、李艳丽，秘书长龙雪一出席会议。

教育部对中小学教学教育新要求来了

## 不得要求家长检查批改作业

2021年春季学期开启。你所关心的中小学生作业、手机、课后、校外等问题，教育部有了新要求。

在23日召开的新闻发布会上，教育部要求，新学期中小学教育教学重点抓好这几项：

提高课堂教学效率与质量。注重差异化教学，特别是对学习有困难的学生，要加强个别辅导帮扶。

强化作业管理。严格按照规定控制作业总量，确保难度水平符合学生实际。坚

决克服机械、无效作业，杜绝重复性、惩罚性作业。不得给家长布置或变相布置作业，不得要求家长检查、批改作业。

提高课后服务水平。推动落实义务教育学校课后服务全覆盖，时间安排要与当地正常下班时间相衔接，切实解决家长接学生困难问题。

对家庭困难、身体残疾、随迁子女、留守儿童、返乡儿童等特殊学生群体，加强教育关爱，坚决防止辍学反弹。

按照“有限带入校园、禁止带入课

堂”的要求，细化手机管理措施。要准备必要的手机统一保管装置。

建立健全学生心理状况报告制度，及时化解处置突出问题。

高度重视校园安全管理，坚决遏制学生欺凌事件发生。

严格规范校外培训机构，进一步加大治理力度，坚持依法治理、标本兼治，从严审批培训机构，强化培训内容监管，规范培训服务行为。

(据新华网)

三年行动

## 打破部门隔离墙，打造应急数据网。

衡阳市安委办 衡阳市应急管理局 宣

安全生产举报热线12345



广告

## 全国脱贫攻坚总结表彰大会

25日上午在京隆重举行

习近平将向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话

新华社北京2月23日电 全国脱贫攻坚总结表彰大会将于2月25日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话。

大会还将对全国脱贫攻坚先进个人、先进集体

进行表彰。

中央广播电视台总台、新华网将对大会进行现场直播，人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

## 彪炳史册的伟大奇迹

——中国脱贫攻坚全纪实

详见三、七版

## 全面推进乡村振兴 加快农业农村现代化 赖馨正赴常宁市调研乡村振兴等工作

本报讯（记者 许珂）为贯彻落实中央、省委、市委农村工作会议精神，2月23日，市委副书记赖馨正率相关部门负责人赴常宁市，调研乡村振兴、春耕生产和党建工作。他强调，要大胆创新，主动作为，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，增强农民获得感和幸福感。

赖馨正实地察看了常宁市百万樱花园项目，详细了解其运营情况。他指出，要充分利用得天独厚的旅游资源，在保持原有自然风貌的基础上，进一步创新经营模式，完善基础设施配套，高质量推进景区开发建设，带动乡村旅游发展。在常宁市耘茂农业产业发展有限责任公司，赖馨正详细询问企业规模、生产经营、产销对接、利益联结等情况。他指出，要进一步做大规模、做优品质、做响品

牌，强化科技支撑和产业培育，切实提升产品的市场影响力和竞争力。

在随后的座谈会上，赖馨正听取了常宁市相关情况介绍。他要求，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以党的政治建设为统揽，进一步提高政治站位，强化问题导向，不断提升基层党组织凝聚力、向心力和战斗力；要坚持以中央一号文件为遵循，全面推进乡村振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果，补齐农业农村短板弱项，推动城乡协调发展，科学编制乡村振兴规划，大力发展特色产业，不误农时做好春耕备耕工作；要坚持以作风建设为根本，不断提升干部队伍的精气神，充分激发干部干事创业的责任心和主动性，增强干部直面矛盾、破解难题的勇气和魄力。

市领导刘达祥参加调研。

## 政协衡阳市第十二届委员会 召开第三十九次主席会议

审议今年市政协协商监督工作计划。刘光跃主持并讲话

本报讯（记者 向吟吟）2月23日，政协衡阳市第十二届委员会召开第三十九次主席会议，审议《市政协2021年度协商和监督工作计划》（草案）。市政协主席刘光跃主持并讲话。

按照工作安排，“大力发展战略性新兴产业，打造衡阳经济新增长极”被列为今年市政协的专题议政性常委会会议协商课题；专题协商会议协商课题包括“发挥物业维修基金作用，提升物业服务水平”“做优做强职业教育，为现代产业强市提供技能人才支撑”。

《计划》还对市政协年度对口协商、界别协商、提案办理协商和民主监督工作予以了明确。今年市政协还将围绕关于“落实复工复产政策，全面促进达产提速”建议案办理情况、关于“推进全市城乡居民医保门诊统筹工作”协商议政建议办理情况等进行民主监督。

刘光跃要求，在新的一年里要进一步提高政治站位，紧紧围绕市委、市政府中心工作和全市经济社会发展大局，更好地完善年度协商和监督工作计划，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，扎实推进市政协各项工作落实。

刘光跃强调，专题协商是政协工作的重头戏，要进一步强化协商民主意识，不断丰富协商形式，做到广泛商量、充分沟通、深入协商，确保年度协商计划有序推进、取得实效；要提高协商民主质量，抓好关键环节，拓展参与渠道，提出具有针对性、可行性、建设性的意见建议，确保参政议政到点子上、议政议到关键处；要注意协商效果，尤其是对去年开展的重点协商议政课题要进行“回头看”，及时跟踪反馈，下功夫抓好协商议政成果的办理反馈和转化落实。

市政协副主席张亮、谢明芳、许云生、汪维、肖吉顺、陈森、谢宏，秘书长夏平平出席会议。

## 公民具备科学素质的比例达到10.1%

市“十三五”科学素质工作目标圆满完成

本报讯（记者 许珂 通讯员 丁茵）近日，中国科协发布第十一次中国公民科学素质抽样调查结果。结果显示，“十三五”期间，衡阳公民具备科学素质的比例达到10.1%，圆满完成《国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》提出的2020年“公民具备科学素质的比例超过10%”的目标任务，步入全省先进行列。

本次抽样调查采取实地面访与信息化手段相结合的方式，调研我市公民具备科学素质情况，

范围覆盖全市12个县（市）区的18—69岁公民。据了解，近年来，我市将提升公民科学素质工作纳入《衡阳市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》（以下简称《纲要》），成立了市全民科学素质纲要实施工作办公室，12个县（市）区设有《纲要》实施工作机构，市县两级针对青少年、农民、城镇劳动者、领导干部和公务员四类重点人群持续实施科学素质行动计划，推动了我市公民科学素质的整体提升，为衡阳创新型城市建设奠定了坚实基础。

## 上好任职“第一课”

衡东县在全市率先对257名新任村（社区）书记集中培训

本报讯（敖文景 张志伟）衡东县在全面完成村（社区）“两委”换届选举后，在全市率先对新任村（社区）书记进行集中培训。2月23日上午，该县组织257名村（社区）党组织书记上好任职“第一课”。培训班为期三天，主要围绕上级精神、基层党建、党风党纪、信访维稳、乡村振兴、履责履责、实用方法等多个方面开展。

吴集镇莫园村党总支书记段凯，是一名“80后”干部，自上任以来，大力发展油茶、白茶产业，带领村民找到“致富密码”，深受村民信任，他表示此次培训进一步明确了新时期农村工作的新

要求，增强了他的责任感和使命感。

“群众选我们代表着一份信任和责任，此次培训对我们新当选的村支书来说是一场及时雨，为我们今后的工作指明了方向。”荣桓镇泉龙村党总支书记颜佳香表示。

据悉，此次村（社区）“两委”换届选举，衡东县共选出村（社区）党组织书记257人，平均年龄从52岁下降至45岁；大专及以上学历的103人，占比40%，比上届增加54人；实现了学历和年龄“一增一减”，展现出了农村基层“领头雁”的新气象、新面貌。